



ORDIN  
ПРИКАЗ

09.04.12

mun. Chișinău

Nr. 345

**Cu privire la realizarea Programului național  
privind securitatea transfuzională și autoasigurarea  
țării cu produse sanguine pentru anii 2012-2016**

În scopul realizării prevederilor Programului național privind securitatea transfuzională și autoasigurarea țării cu produse sanguine pentru anii 2012-2016, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 134 din 27 februarie 2012, asigurării securității hemotransfuzionale, dezvoltării continue a donării voluntare de sânge/componente sanguine și în temeiul punctului 9 al Regulamentului privind organizarea și funcționarea Ministerului Sănătății, structurii și efectivului limită ale aparatului central al acestuia, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 397 din 31 mai 2011,

**ORDON:**

1. Se aprobă planul de acțiuni privind implementarea Programului național privind securitatea transfuzională și autoasigurarea țării cu produse sanguine pentru anii 2012-2016, conform anexei.

2. Conducătorii Direcției Sănătății a Consiliului Municipal Chișinău, Secției Sănătate a Primăriei mun. Bălți, Direcției Sănătății și Protecției Sociale UTA Gagauzia, Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, Colegiilor de Medicină, Centrelor de Transfuzie a Sîngelui, Centrului Național de Sănătate Publică, Centrului Național de Management în Sănătate, instituțiilor medico-sanitare republicane, raionale, departamentale și private:

1) vor lua act de prevederile Programului național și planul de acțiuni privind implementarea acestuia, asigurînd îndeplinirea necondiționată a acestuia în termenii stabiliți;

2) vor elabora de comun, cu administrația publică locală, structurile interesate, societatea civilă, programe teritoriale cu plan de implementare și măsuri concrete de asigurare a donării de sânge voluntară, neremunerată și sistematică și vor promova aprobarea și realizarea acestora de către consiliile municipale și raionale, în termen de 3 luni;

3) vor evalua realizarea Programelor teritoriale, vizînd rezultatele obținute în teritoriu privind realizarea fiecărui obiectiv și indicatori de monitorizare, cu informarea Centrului Național de Transfuzie a Sîngelui anual, către data 15 februarie a fiecărui an;

3. Centrul Național de Transfuzie a Sîngelui va evalua și raporta Ministerului Sănătății anual, către data de 15 martie a fiecărui an, rezultatele implementării prevederilor Programului național.

4. Direcțiile Ministerului Sănătății de comun cu specialiștii în domeniu vor acorda suportul consultativ-metodic necesar structurilor responsabile, în vederea realizării activităților stipulate în planul de implimentare a Programului național.

5. Controlul executării prezentului ordin se atribuie dlui Viorel Soltan, dlui Gheorghe Țurcanu și dlui Mihail Magdei, viceministri.

**Ministru**



**Andrei USATÎ**

**Planul de acțiuni privind implementarea Programului național privind securitatea transfuzională și autoasigurarea țării cu produse sanguine pentru anii 2012-2016**

Denumirea obiectivului/acțiunii/subacțiunii		Termen de realizare	Autoritatea responsabilă	Indicatorii de monitorizare
1	2	3	4	5
<b>Obiectivul I: Consolidarea capacității instituționale de implementare a cerințelor Legislației Uniunii Europene în asigurarea asistenței hemotransfuzionale</b>	1. Elaborarea, aprobarea și implementarea reglementărilor naționale în activitatea unităților serviciului de sânge și instituțiilor medico-sanitare utilizatoare de produse sanguine la rigorile aquisului comunitar specific domeniului;	2012-2016 permanent	Direcția management servicii medicale integrate, Centrele de Transfuzie a Sîngelui, Instituțiile medico-sanitare utilizatoare de produse sanguine	1. Acte naționale elaborate și aprobate implementate.  2.% acte reglementative naționale conforme cerințelor aquisului comunitar european implementate în activitatea unităților serviciului de sânge și instituțiilor medico-sanitare utilizatoare de produse sanguine
	2. Reglementarea responsabilităților în asigurarea atribuțiilor structurilor abilitate de evaluare și monitorizarea sistemului hemotransfuzional la nivel național;	2012	Direcția management servicii medicale integrate, Centrul Național de Transfuzie a Sîngelui	Responsabilități reglementate prin ordin și asigurate de structurile nominalizate.
	3. Încheierea de acorduri bilaterale cu statele membre a Uniunii Europene pentru importul/exportul de produse în vederea creșterii eficienței sistemului.	începînd cu 2014	Direcția management servicii medicale integrate, Direcția relații externe și integrare europeană, Centrul Național de Transfuzie a Sîngelui, Agenția Medicamentului	Acorduri bilaterale încheiate

1	2	3	4	5
	4. Atragerea de surse financiare externe prin elaborarea proiectelor de programe investiționale (granturi) pentru perfecționarea tehnologiilor de producere a produselor sanguine de utilizare terapeutică și diagnostică, examinare de laborator a sîngelui donatorilor și recipienților de produse sanguine, ect.	2012-2016 permanent	Direcția relații externe și integrare europeană, Direcția investiții, medicamente, tehnologii medicale și informaționale, Centrul Național de Transfuzie a Sîngelui	Nr. proiecte de susținere finanțare externă elaborate.
<b>Obiectivul II: Asigurarea calității, trasabilității și hemovigilenței în asistența hemotransfuzională</b>	5. <b>Asigurarea instruirii specialiștilor implicați în aplicarea normelor de siguranță și securitate a produselor sanguine, respectiv:</b>  1) în prescrierea utilizării produselor sanguine în corespundere cu cerințele actuale a Ghidului European de utilizare rațională a produselor sanguine pentru asigurarea utilizării eficiente și calității tratamentului hemotransfuzional;	2012-2013	Direcția management personal medical, performanță și calitate a serviciilor de sănătate, USMF. „N. Testemițanu”, Colegiile de medicină, Centrele de Transfuzie a Sîngelui, Direcția Sănătății a Consiliului Municipal Chișinău, Secția Sănătate a Primăriei mun. Bălți, Direcția Sănătății și Protecției Sociale UTA Gagauzia Instituțiile medico-sanitare, utilizatoare de produse sanguine	1. Nr. personal medical instruit. 2.Nr. sesiuni de instruire organizate. 3. În total 50 la sută din personalul medical implicat în realizarea activității.
	2) în asigurarea și monitorizarea sistemului de hemovigilență;	2012-2013		
	3) în controlul și raportarea incidentelor adverse;	2012-2013		
	4) în aplicarea metodelor de control a calității în conformitate cu nivelul noilor tehnologii de producere a produselor sanguine implementate;	2012-2016 permanent		
	5) pentru implementarea procedurilor de protecție a datelor și confidențialitate la nivelul utilizatorilor sistemului din cadrul unităților ce asigură asistența hemotransfuzională.	2012	Direcția investiții, medicamente, tehnologii medicale și informaționale, Centrul Național de Management în Sănătate Centrele de Transfuzie a	

1	2	3	4	5
			<p>Sîngelui,  Direcția Sănătății a  Consiliului Municipal  Chișinău,  Secția Sănătate a  Primăriei mun. Bălți,  Direcția Sănătății și  Protecției Sociale UTA  Gagauzia  Instituțiile medico-  sanitare, utilizatoare de  produse sanguine</p>	
	<p><b>6. Actualizarea Sistemului Informațional Automatizat Serviciul de Sînge:</b>  1) Integrarea informațiilor privind decizia medicală pentru hemotransfuzie și hemovigilența în dosarul electronic al pacientului;</p>	2012-2014	<p>Centrul Național de  Management în Sănătate  Centrele de Transfuzie a  Sîngelui,  Direcția Sănătății a  Consiliului Municipal  Chișinău,  Secția Sănătate a  Primăriei mun. Bălți,  Direcția Sănătății și  Protecției Sociale UTA  Gagauzia  Instituțiile medico-  sanitare, utilizatoare de  produse sanguine</p>	<p>Interfața creată și aplicată care asigură integrarea informației, inclusiv și în dosarul electronic al pacientului.</p>
	<p>2) Elaborarea și implementarea aplicației de raportare a hemovigilenței.</p>	2012-2013	<p>Centrul Național de  Management în Sănătate  Centrele de Transfuzie a  Sîngelui  Direcția Sănătății a</p>	<p>Aplicația de raportare a hemovigilenței elaborată și implementată.</p>

1	2	3	4	5
			<p>Consiliului Municipal Chișinău, Secția Sănătate a Primăriei mun. Bălți, Direcția Sănătății și Protecției Sociale UTA Gagauzia Instituțiile medico-sanitare, utilizatoare de produse sanguine</p>	
	<p><b>7. Asigurarea biosecurității produselor sanguine:</b></p> <p>1) Ajustarea algoritmului examinării de laborator a sîngelui/componentelor sanguine donate în depistarea markerilor infecțiilor hemotransmisibile la prevederile cerințelor internaționale vizate de domeniu;</p>	2012	<p>Direcția management servicii medicale integrate, Direcția management personal medical, performanță și calitate a serviciilor de sănătate, Centrele de Transfuzie a Sîngelui Centrul Național de Sănătate publică</p>	<p>1. Realizată examinarea sîngelui/componentelor sanguine donate prin metodologii performante de detectare a markerilor infecțiilor hemotransmisibile.</p> <p>2. % mostrelor de sînge donate testate după criteriile de calitate</p> <p>3. Prevalența markerilor infecțiilor hemotransmisibile, conform tipului determinat, în rîndul donatorilor de sînge/componente sanguine</p>
	<p>2) Actualizarea informațiilor epidemiologice privind profilul imunologic și de analiză a morbidității în populația generală privind statusul epidemiologic al bolilor transmisibile prin sînge provocate de virusii limfotrop (HTLV) și Citomegalovirus (CMV)</p>	2012-2013	<p>Direcția management servicii medicale integrate, Direcția management personal medical, performanță și calitate a serviciilor de sănătate, Centrele de Transfuzie a Sîngelui Centrul Național de Sănătate publică</p>	<p>1. Nr. studii epidemiologie a profilului imunologic și de analize a morbidității realizate.</p> <p>2. Prevalența markerilor infecțiilor hemotransmisibile HTLV și CMV în rîndul donatorilor de sînge/componente sanguine.</p>

1	2	3	4	5
	<p><b>8. Consolidarea, îmbunătățirea și întreținerea bazei tehnico materială a unităților serviciului de sânge responsabile de producerea și utilizarea produselor sanguine:</b></p> <p>1) Asigurarea cu tehnologii moderne și dotarea cu tehnică, echipamente medicale, materiale consumabile, reagenți, teste, reactivi conform necesităților tehnologiilor și programului de producere a produselor sanguine, inclusiv menținere rezerve materiale de stat și a sistemului ocrotirii sănătății;</p>	2011-2016 permanent	<p>Direcția management servicii medicale integrate, Direcția asigurări medicale, buget și finanțe, Direcția investiții, medicamente, tehnologii medicale și informaționale, Centrele de Transfuzie a Sîngelui</p>	<p>1. Centrele și secțiile de transfuzie a sîngelui asigurate cu tehnologii moderne, echipamente, materiale consumabile destinate procesului de producere a componentelor, preparatelor biomedicale și diagnostice sanguine.</p> <p>2. Resurse financiare realizate pentru întreținerea și perfecționarea capacității serviciului de producere a produselor sanguine, inclusiv pentru materiale consumabile, teste și reagenți.</p>
	<p>2) Dotarea cu tehnică, echipamente medicale și asigurarea cu materiale consumabile, reagenți, reactivi conform necesităților tehnologiilor de asigurare a securității hemotransfuzionale în cadrul instituției medico-sanitară utilizatoare de produse sanguine.</p>	2011-2013	<p>Direcția management servicii medicale integrate, Direcția asigurări medicale, buget și finanțe, Direcția investiții, medicamente, tehnologii medicale și informaționale, Compania Națională de Asigurări în Medicină, Centrele de Transfuzie a Sîngelui Direcția Sănătății a Consiliului Municipal Chișinău, Secția Sănătate a Primăriei mun. Bălți, Direcția Sănătății și Protecției Sociale UTA Gagauzia Instituțiile medico-sanitare, utilizatoare de produse sanguine</p>	<p>1. Secțiile și cabinetele de transfuzie a sîngelui asigurate cu tehnologii moderne, echipamente, materiale consumabile destinate procesului transportării, depozitări, realizării compatibilității transfuzionale.</p> <p>2. Resurse financiare realizate pentru întreținerea și perfecționarea capacității serviciului de hemotransfuzie, inclusiv pentru materiale consumabile și reagenți, în cadrul instituțiilor medico-sanitare</p>

1	2	3	4	5
	<p><b>9. Optimizarea asistenței hemotransfuzionale în cadrul sistemului ocrotirii sănătății:</b></p> <p>1) Realizarea asistenței hemotransfuzionale în corespundere cu actele reglementative naționale vizate de domeniu, conform principiului argumentării bazate pe dovezi.</p>	2011-2016 permanent	<p>Direcția Sănătății a Consiliului Municipal Chișinău, Secția Sănătate a Primăriei mun. Bălți, Direcția Sănătății și Protecției Sociale UTA Gagauzia Instituțiile medico-sanitare, utilizatoare de produse sanguine</p>	<p>1. Nr. de transfuzii realizate în corespundere cu algoritmul de examinare izoserologică a sîngelui recipientului, compatibilității pretransfuzionale și protocolului național de asigurare a asistenței hemotransfuzionale.</p> <p>2. % transfuziilor realizate în corespundere cu prevederile actelor normative în vigoare</p> <p>3. % unităților serviciului de sînge ce realizează activitățile în corespundere cu documentele sistemului de calitate.</p>
<p><b>Obiectivul III: Asigurarea autoaprovizionării țării cu sînge și produse sanguine</b></p>	<p><b>10. Creșterea capacității de asigurare a autosuficienței cu sînge și produse sanguine:</b></p> <p>1) Asigurarea cu sînge/componente sanguine, inclusiv materie primă pentru producerea preparatelor biomedicale și diagnostice sanguine în corespundere cu necesitățile programului de producere a preparatelor sanguine cu utilizare terapeutică și diagnostică;</p>	2011-2016 permanent	<p>Direcția management servicii medicale integrate, Direcția asigurări medicale, buget și finanțe, Centrele de Transfuzie a Sîngelui</p>	Realizat anual programul de producere preparate sanguine cu utilizare terapeutică și diagnostică.
	<p>2) Revizuirea și menținerea rezervelor de produse sanguine curente pentru necesitățile sistemului ocrotirii sănătății, inclusiv rezerve materiale de stat;</p>	2011-2016 permanent	<p>Direcția management servicii medicale integrate, Direcția asigurări medicale, buget și finanțe, Centrele de Transfuzie a Sîngelui Instituțiile medico-sanitare, utilizatoare de produse sanguine</p>	Prezente rezerve de produse sanguine.



1	2	3	4	5
	<p>3) Actualizarea anuală a necesităților de produse sanguine cu utilizare terapeutică și diagnostică conform nomenclatorului aprobat;</p>	<p>2011-2016 permanent</p>	<p>Direcția management servicii medicale integrate, Centrele de Transfuzie a Sîngelui Direcția Sănătății a Consiliului Municipal Chișinău, Secția Sănătate a Primăriei mun. Bălți, Direcția Sănătății și Protecției Sociale UTA Gagauzia Instituțiile medico-sanitare, utilizatoare de produse sanguine</p>	<p>Necesități de produse sanguine actualizate anual.</p>
	<p>4) Reglementarea procesului de asigurare cu produse sanguine oferit de centrele de transfuzie a sîngelui instituțiilor utilizatoare de produse sanguine;</p>	<p>2011-2016 permanent</p>	<p>Direcția management servicii medicale integrate, Centrele de Transfuzie a Sîngelui Direcția Sănătății a Consiliului Municipal Chișinău, Secția Sănătate a Primăriei mun. Bălți, Direcția Sănătății și Protecției Sociale UTA Gagauzia Instituțiile medico-sanitare, utilizatoare de produse sanguine</p>	<p>Contracte încheiate anual cu instituțiile medico-sanitare indiferent de forma juridică de organizare.</p>

1	2	3	4	5
	5) Asigurarea de către centrele de transfuzie a sîngelui a serviciilor specializate (consultative, tratamente, laborator, instruire, etc.) instituțiilor medico-sanitare.	2011-2016 permanent	Centrele de Transfuzie a Sîngelui	Contractarea și prestarea serviciilor specializate instituțiilor medico-sanitare indiferent de forma juridică de organizare.
<b>Obiectivul IV: Dezvoltarea continuă a donării voluntare de sînge/componente sanguine</b>	<b>11. Creșterea informării și participării populației la donarea de sînge/componente sanguine:</b> 1) Organizarea campaniilor de informare, promovare și participare a populației la donarea de sînge voluntară și neremunerată;	2012-2016 Permanent	Direcția management servicii medicale integrate, Serviciul de informare și comunicare Centrele de Transfuzie a Sîngelui Direcția Sănătății a Consiliului Municipal Chișinău, Secția Sănătate a Primăriei mun. Bălți, Direcția Sănătății și Protecției Sociale UTA Gagauzia Instituțiile medico-sanitare, utilizatoare de produse sanguine	1. Număr de campanii de informare realizate, inclusiv celebrarea Zilei mondiale a Donatorului de sînge.  2. Prevalența donatorilor voluntari și neremunerați de sînge/componente sanguine
	2) Crearea serviciilor electronice publice în vederea informației populației și programării în regim on-line la donarea de sînge/componente sanguine prin intermediul aplicației WEB;	2011-2016 permanent	Direcția investiții, medicamente, tehnologii medicale și informaționale, Centrul Național de Management în Sănătate Centrele de Transfuzie a Sîngelui	1. Acces prin aplicația WEB la informații publice privind donarea de sînge asigurat.  2. Programarea pentru donarea de sînge/componente sanguină asigurată prin accesul aplicației WEB.

1	2	3	4	5
	<p>3) Organizarea și asigurarea programului educațional privind donarea de sânge voluntară și neremunerată în instituțiile de învățământ preuniversitare și universitare.</p>	<p>2011-2016 permanent</p>	<p>Direcția management personal medical, performanță și calitate a serviciilor de sănătate, USMF. „N. Testemițanu”, Colegiile de medicină</p>	<p>1. Curricula programului educațional elaborată în anul 2012 și implementată în instituțiile de învățământ, începând cu anul 2013 (an de studiu) ca disciplină facultativă în cadrul programului educațional de promovare a modului sănătos de viață, și din 2016 inclus în disciplina biologie în Planul - cadru pentru organizarea procesului educațional obligatoriu.</p> <p>2. % instituțiilor de învățământ preuniversitare și universitare care au profesori instruiți în organizarea programului educațional privind donarea de sânge voluntară și neremunerată.</p> <p>3. % elevilor acoperiți cu subiecte în cadrul programului educațional privind donarea de sânge voluntară și neremunerată.</p>

1	2	3	4	5
	<p><b>12. Creșterea numărului de donatori voluntari de sânge/componente sanguine:</b>  1) organizarea (promovarea, recrutarea și menținerea) programului donărilor voluntare de sânge în parteneriat cu autoritățile publice locale din cadrul teritoriilor administrative</p>	<p>2011-2016  permanent</p>	<p>Direcția management servicii medicale integrate,  Centrele de Transfuzie a Sîngelui,  Direcția Sănătății a Consiliului Municipal Chișinău,  Secția Sănătate a Primăriei mun. Bălți,  Direcția Sănătății și Protecției Sociale UTA Gagauzia  Instituțiile medico-sanitare</p>	<p>Numărul anual de donatori voluntari și neremunerați va crește cu 5 la sută;</p>
	<p>2) asigurarea unui parteneriat durabil cu instituțiile de învățământ și organizațiile tineretului în promovarea, recrutarea și participarea la donarea de sânge voluntară a tinerilor;</p>	<p>2011-2016  permanent</p>	<p>Direcția management servicii medicale integrate,  Centrele de Transfuzie a Sîngelui,  Direcția Sănătății a Consiliului Municipal Chișinău,  Secția Sănătate a Primăriei mun. Bălți,  Direcția Sănătății și Protecției Sociale UTA Gagauzia  instituțiile medico-sanitare</p>	<p>Numărul donatorilor voluntari și neremunerați de sânge/componente sanguine organizași în rîndul tinerilor</p>

1	2	3	4	5
	<p>3) fortificarea activităților de promovare și participare la donarea voluntară de sânge a reprezentanților forțelor de asigurare a ordinii publice și apărare;</p>	<p>2011-2016 permanent</p>	<p>Direcția management servicii medicale integrate, Centrele de Transfuzie a Sîngelui Direcția Sănătății a Consiliului Municipal Chișinău, Secția Sănătate a Primăriei mun. Bălți, Direcția Sănătății și Protecției Sociale UTA Gagauzia</p>	<p>Numărul donatorilor voluntari și neremunerați de sânge/componente sanguine organizați în rîndul reprezentanților forțelor de asigurare a ordinii publice și de apărare;</p>
	<p>4) identificarea de resurse financiare și materiale (naționale și externe) pentru extinderea și valorificarea pachetului de garanții sociale destinate donatorilor de sânge/componente sanguine voluntari, neremunerați și sistematici.</p>	<p>2011-2016 permanent</p>	<p>Direcția management servicii medicale integrate, Direcția asigurări medicale, buget și finanțe, Centrele de Transfuzie a Sîngelui</p>	<p>Resurse financiare pentru extinderea și valorificarea pachetului de garanții sociale destinate donatorilor de sânge/componente sanguine voluntari, neremunerați și sistematici, realizate</p>